

## **ОПУБЛИКОВАНО:**

Материалы XVI международной научной конференции «Немцы России в общественно-политической жизни страны (XVIII-XXI вв.)», Москва, 2017, с. 396-403

**Ю. П. Буданова**

### **Авторские издания А. П. Рау в коллекции Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья.**

**Аннотация.** Данная статья посвящена авторским изданиям видного политического и государственного деятеля Республики Казахстан А. П. Рау, представленным в коллекции Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья. В статье сделана попытка сформулировать научную значимость изданий для изучения истории российских немцев, а также истории постсоветских государств Центральной Азии (Казахстана). Статья содержит биографическую справку А. П. Рау.

**Ключевые слова:** семейная хроника, родословная, родоначальник, предки, семейное древо, генеалогическое исследование, источник, архивный документ, авторское издание.

**Y. P. Budanova**

### **The Author's publications of Albert Pavlovich Rau in the collection of Lisakovsk museum of history and culture of Upper Tobol basin.**

**Abstract.** This article is dedicated to the author's publications of the prominent politician and statesman of the Republic of Kazakhstan A. P. Rau represented in the collection of Lisakovsk museum of history and culture of Upper Tobol basin. The article is an attempt to formulate the scientific significance of books for studying the history of Russian Germans, as well as the history of post-Soviet states of Central Asia (Kazakhstan). This article contains the biographical information of A. P. Rau.

**Key words:** family chronicle, ancestry, ancestor, ancestors, family tree, genealogical research, source, archival documents, the author's edition.

**J. P. Budanowa**

### **Die Autorenausgaben von A. P. Rau in der Sammlung des Museums für Geschichte und Kultur des Oberen Pritobolja von der Stadt Lissakowsk.**

**Anmerkung.** Dieser Artikel ist den Autorenausgaben der sichtbaren politischen und staatlichen Person der Republik Kasachstans A. P. Rau gewidmet, die in der Sammlung des Museums für Geschichte und Kultur des Oberen Pritobolja von der Stadt Lissakowsk vorgestellt sind. Im Artikel wurde der Versuch gemacht, die wissenschaftliche Bedeutsamkeit der Ausgaben für das Studium der Geschichte der

Russlanddeutschen, sowie der Geschichte der nachsowjetischen Staaten Zentralasiens (Kasachstans) abzufassen. Der Artikel enthält die biographische Auskunft von A. P. Rau.

**Die Schlüsselwörter:** die familiäre Chronik, der Stammbaum, der Stammvater, die Vorfahren, der familiäre Baum, die genealogische Forschung, die Quelle, das Archivadokument, die Autorenausgabe.

В Лисаковском музее истории и культуры Верхнего Притоболья формируется комплекс А. П. Рау, Почетного гражданина города Лисаковска (Костанайская область, Республика Казахстан)<sup>1</sup>. Комплекс содержит фотографии, сделанные в 1994-2004 годы, когда А. П. Рау являлся Главой администрации города; в архиве музея хранятся цифровые изображения личных документов А. П. Рау. Важной частью комплекса являются авторские издания А. П. Рау, опубликованные в 2000-е годы. Издания могут быть введены в научный оборот в качестве новых источников для изучения истории российских немцев, а также истории постсоветских государств Центральной Азии (Казахстана).

Интерес для исследователей этнической истории представляет книга А. П. Рау «История моей семьи. 1533–2014». Специалистам-этнографам знакома немецкая традиция составления, так называемых, «семейных хроник» – повествований об истории отдельной семьи, с указанием имен, дат, связанных с членами семейного круга. Продолжением этой традиции стала книга, посвященная истории семей Рау и Шеффер.

Книга стала результатом многолетних генеалогических изысканий автора. Глава «Исторические сведения о семье Рау», содержащая родословную семьи Рау, безусловно, будет востребована в связи с изучением биографий известного археолога П. Д. Рау и видного политического и государственного деятеля РК А. П. Рау.

Поиски родоначальника семьи Рау начались с версии, связанной с упоминанием в биографии Пауля Давидовича Рау о предке – Филиппе Рау, эмигрировавшем в Россию из Зальмюнстера. Позже эта информация не подтвердилась<sup>2</sup>.

Отправной точкой для исследователей стали материалы Государственного архива Волгоградской области, связанные с датой и

---

<sup>1</sup> Решение № 108 Лисаковского городского маслихата третьего созыва «О присвоении звания «Почетный гражданин города Лисаковска от 13 декабря 2014 г. Текущий архив Лисаковского городского маслихата

<sup>2</sup> Рау А. П. История моей семьи. 1533-2014. Астана. Фолиант, 2014. С.38. Фонд Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья (ЛМИК) 9907.

местом рождения ученого-археолога Пауля Давидовича Рау. Было установлено, что он родился в 1897 году от Давида Рау в Воронцовке (Альт-Веймаре) Ней-Галкинской волости Новоузенского уезда Самарской губернии от поселянина из села Нижняя Добринка Саратовской губернии<sup>3</sup>.

В том же архиве были обнаружены посемейные списки жителей села Нижней Добринки за 1835–1891 годы, ревизские сказки, метрические книги села Нижней Добринки за 1834–1897 годы. Эти материалы позволили определить относительно точное время выезда Рау из Нижней Добринки, установлены составы всех семей Рау. В Государственном архиве Самарской области получена ревизская сказка колонистов Нижней Добринки, выезжавших в Новоузенский уезд в 1858 году. В Государственном архиве Саратовской области обнаружен список первопоселенцев Нижней Добринки за 1767 год со сведениями о лекаре Иоганне Христофоре Рау из Фрейенвальда, родоначальнике искомым ветвей Рау. В Российском Государственном историческом архиве найдена ревизская сказка по Нижней Добринке 1798 года, позволившая установить связи между более ранними материалами и более поздними. Наиболее важным из вышеперечисленных документов, по мнению автора книги, является посемейный список Нижней Добринки второй половины XIX века, учитывающий всех зарегистрированных и всех выбывших жителей села. На основании этого источника определено, какой из Давидов Рау является отцом Пауля Давидовича, и в какое время он мог переселиться из Нижней Добринки в Новоузенский уезд<sup>4</sup>.

В результате генеалогического исследования, проведенного с использованием материалов Государственных архивов Волгоградской, Самарской областей, Российского государственного исторического архива, удалось восстановить историю семьи Рау, начиная с ее родоначальника «цесарской службы лекаря» – **Иоганна Христофа Рау**, прибывшего в Нижнюю Добринку 29 июня 1764 года из земли Бранденбург<sup>5</sup>. Попытки автора найти исторические сведения о предках или семье Иоганна Рау в архивах Федеративной Республики Германия пока не увенчались успехом.

Автор прослеживает генеалогическую ветвь своего рода, которая идет от одного из двух сыновей Иоганна Христофа Рау – Иеремии (Иеремиаса). А. П. Рау происходит от старшего сына Иеремии – Иоганна Петера и его жены Сусанны Розины Кнаус, чья

---

<sup>3</sup> Там же. С.33

<sup>4</sup> Там же. С.33-35

<sup>5</sup> Там же. С.35

свадьба состоялась в 1808 году. Их сын – Иоганн Георг Рейнгард становится прямым предком А. П. Рау.

Таким образом, имена предков А. П. Рау по отцовской линии таковы: Иоганн Христоф Рау (1699–после 1767) – Иеремиа (Иеремиас) Рау (1756–1829) – Иоганн Петер Рау (1788–1847) – Иоганн Георг Рейнгард Рау (1813–1891) – Давид Иоганович Рау (1859– после 1918?) – Эдуард Давидович Рау (1901–1966) – Павел Эдуардович Рау (1927–2002). Достоинство данной семейной хроники в том, что информация о представителях семейного древа дополнена воспоминаниями потомков. Представляют интерес воспоминания Павла Эдуардовича Рау, в которых содержится информация о Давиде Иогановиче Рау, отце знаменитого ученого-археолога Пауля Рау<sup>6</sup>.

Давид Иоганович Рау является одной из центральных фигур в родословной семьи. Его имение близ пос.Альт-Веймар (Воронцовки) Ней-Галкинской (Торгунской) волости Новоузенского уезда Самарской губернии называлось «Raugruppe». У Давида Рау было три брака и 9 детей. Сыновьями Д. И. Рау от второго брака с Натальей Андреевной Моор были Пауль и Эдуард Рау. Пауль Давидович впоследствии стал известным археологом. Его брат – Эдуард Рау, дед А. П. Рау, был репрессирован вместе с семьей по «национальному признаку» в 1941 году в Кустанайскую область<sup>7</sup>.

Отдельная часть книги посвящена обобщению информации о деятельности члена-корреспондента Немецкого археологического института П. Д. Рау, опубликованы документы Государственного архива Волгоградской области, Государственного исторического архива немцев Поволжья (г.Энгельс), текст статьи «Враг на культурном фронте» газеты «Трудовая правда» от 2 августа 1930 года.

Глава «Исследование истории семьи Шеффер» появилась в результате изучения документов семей Шефер (Шеффер) из Аккерманского уезда Бессарабской губернии, которые в 1870-е годы переселились в Кубанскую область, в колонию Эйгенфельд-Ванновское<sup>8</sup>. Установлено, что предки А. П. Рау со стороны матери, Ольги Романовны Шефер, переселились в Бессарабию в первой половине 1830-х годов из местечка Hanweiler, что рядом со Штутгартом, столицей княжества Вюртенберг<sup>9</sup>.

---

<sup>6</sup> Там же. С.43

<sup>7</sup> Там же. С.33

<sup>8</sup> Там же. С.219

<sup>9</sup> Там же. С.219

Подробный перечень разнообразных использованных источников (от документов Национального архива Республики Молдова до сайта семьи Стендли), роспись 12 поколений семьи Шефер, публикация фотографий – представляют интерес для исследователей истории немецких колоний на юге России.

Успешным для исследования оказалось обращение в «Общество бессарабских немцев» (г.Штутгарт), в музейных архивах которого сохранилась вся информация о семейном древе Шефферов до 1533 года. Установлено наличие общего предка с великим немецким писателем – Фридрихом Шиллером. На данный момент стал известен предок из данного древа, рожденный в 1360 году<sup>10</sup>.

Особого внимания достойна публикация дословного перевода рукописи неизвестного автора, обнаруженная в музее Штутгартского общества переселенцев, в которой рассказывается об истории переселенческого двора № 6 в Лихтентале (Аккерманский уезд в Бессарабской губернии)<sup>11</sup>.

Полезны для исследователей будут итоги изучения фондов Государственного архива Краснодарского края, в книге опубликованы документы, где есть упоминание о трех представителях семьи Шеферов: Готтлибе, Фридрихе и Якобе. Это – Подписка колонистов Эйгенфельда Майкопского уезда 1873 года об обязательстве сохранять дороги и Приговор – ходатайство жителей селения Эйгенфельд об отводе земли 1879 года<sup>12</sup>. Сформулированное автором издание утверждение о том, что семьи Шефер были в числе первых поселенцев Эйгенфельда, подтверждается архивными документами.

Рейнгольд (Роман) Яковлевич Шефер (Шеффер) – дед А. П. Рау по материнской линии был арестован в декабре 1929 года и 31 марта 1930 года выслан в Северный край на пять лет. Роман Шефер сначала проживал в Котласе, а затем был переведен в Никольский район Вологодской области, где умер в 1933 году. В книге опубликованы материалы Управления ФСБ по Краснодарскому краю, МВД РФ по Архангельской области, УВД по Вологодской области. Наиболее эмоционально значимым для автора книги документом является текст протокола допроса и обвинительного заключения Р. Я. Шефера<sup>13</sup>.

---

<sup>10</sup> Internet-ресурс: <https://www.myheritage.com>

<sup>11</sup> Там же. С.231-242

<sup>12</sup> Там же. С.250-251

<sup>13</sup> Там же. С.256-260

Блок информации, связанный депортацией, представляет интерес в связи с публикацией воспоминаний представителей семьи Рау и Шефер, документов Государственного архива новейшей истории Саратовской области, Государственного архива Волгоградской области, Государственного Исторического архива немцев Поволжья (г.Энгельс), архивов Самарской области<sup>14</sup>, документов из личных архивов.

Принимая во внимание, что главная цель автора книги – сохранение памяти о своих корнях и родственных связях для потомков, необходимо констатировать значительную ценность издания для изучения истории российских немцев. Издание вышло за рамки обычной семейной хроники. Создан и Internet-ресурс, куда включены данные о 834 персонажах семейного древа<sup>15</sup>.

Другую группу изданий составляют монографии А. П. Рау, посвященные исследованию процесса становления социально-хозяйственных систем малых городов России и Казахстана<sup>16</sup>, методике разработки стратегий развития малых городов Казахстана<sup>17</sup>, анализу итогов развития Лисаковска за период функционирования в городе свободной, а затем специальной экономической зоны<sup>18</sup>.

Монографии экспонируются в зале «Лисаковск. Экономика и общественная жизнь», материалы были использованы при подготовке экспозиции музея в 2014 году. Научная значимость работ состоит в том, что автором предложено собственное определение социально-хозяйственных систем малых городов, разработан методологический подход в управлении развитием социально-хозяйственных систем малых городов, расширяющий представление региональной науки о сущности процесса управления устойчивым развитием территорий. Всего по проблемам моногородов и территориального развития А. П. Рау издано 15 монографий и более 50 статей.

В экспозиции музея представлена книга А. П. Рау «События и факты в газетных вырезках 1985–2015», (Астана, 2015). В сборнике собраны публикации о деятельности А. П. Рау в разные годы. Интерес

---

<sup>14</sup> Там же. С.45-51

<sup>15</sup> Internet-ресурс: <https://www.myheritage.com/site-family-tree-73978181/rau?lang=RU>

<sup>16</sup> Рау А. П. Социально-хозяйственные системы малых городов. Москва, 2006. Фонд Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья. ЛМИК 9641

<sup>17</sup> Рау А. П. Социально-хозяйственные системы малых городов. Экибастуз, 2007. Фонд Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья. ЛМИК 9643.

<sup>18</sup> Рау А. П. Лисаковская СЭЗ: итоги и опыт развития. Лисаковск, 2001 Фонд Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья. ЛМИК 9642.

к данному изданию будет обусловлен уникальным личным опытом участия автора-составителя в решении острых социально-экономических проблем города, региона и страны. Публикации предлагают вдумчивому читателю проанализировать события, факты, комментарии и сформировать собственное мнение о тенденциях исторического развития на постсоветском пространстве сквозь призму личного опыта автора книги.

#### Биографическая справка.

**Рау Альберт Павлович** родился 1 сентября 1960 года в п.Валерьяновке Тарановского района Кустанайской области.

Трудовую деятельность начал в 1982 году электрослесарем треста «Казшахторудстрой» города Рудного, затем служил в рядах Советской Армии.

В 1984–1991 годы А. П. Рау работал электромехаником, председателем профкома Куржункульского рудоуправления Кустанайской области, в 1991–1992 годы – заместителем начальника хозяйственного коммерческого управления исполкома Лисаковского городского Совета народных депутатов Кустанайской области.

Перечень занимаемых должностей: 1992–1993 годы – председатель Лисаковского городского Совета народных депутатов Кустанайской области; 1993–1994 годы – заместитель главы Лисаковской городской администрации Кустанайской области; 1994–1995 годы – глава Лисаковской городской администрации; 1995–2004 годы – аким города Лисаковска Костанайской области; 2004–2007 годы – заместитель акима Костанайской области; 2007–2008 годы – председатель правления АО «Национальная компания «Социально-предпринимательская корпорация «Сарыарка», 2008–2010 годы – аким Акмолинской области. С 2010 года А. П. Рау – Первый вице-министр индустрии и новых технологий Республики Казахстан.

Имеет государственные награды: ордена «Достық» II степени (2004 г.) и «Барыс» III степени (2010 г.), юбилейные медали «Қазақстан Республикасының тәуілсіздігіне 10 жыл» (2001 г.), «10 лет Астане» (2008 г.), «10 лет Конституции Казахстана» (2005 г.), «ҚР Мемлекеттік қызмет істері Агенттігіне 10 жыл» (2009 г.), «Қазақстан Республикасының прокуратурасына 20 жыл» (2011), «Халықаралық әскери достастықты дамытқаны үшін» (2011 г.), «Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 20 жыл» (2011 г.), «Қазақстан Республикасының Қарулы Күштеріне 20 жыл» (2012 г.), медаль «За вклад в создание Евразийского экономического союза» 1 степени, нагрудный знак «Кенші даңқы» 2 степени, знак «Отличник образования РК» (1999), знак «Почетный работник образования РК» (2004).

2 февраля 2016 года А. П. Рау награжден высшей наградой Германии – «Большой крест за заслуги» за вклад в развитие двусторонних отношений между Казахстаном и Германией в качестве

сопредседателя казахстано-германской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству.

А. П. Рау является Членом-корреспондентом Международной экономической Академии Евразии (июнь 1999 г.), Академиком Казахстанской Национальной Академии естественных наук (май 2011 г.), Почетным профессором Рудненского индустриального института, Кокшетауского института государственного университета им. Ш.Уалиханова (2008), имеет звание «Заслуженный деятель образования и науки РК», кандидат экономических наук (1998), доктор экономических наук (2009).

В 2004 году А. П. Рау было присвоено звание «Почетный гражданин города Лисаковска» за эффективное стратегическое управление городом, вклад в устойчивое развитие экономики и социальной сферы Лисаковска, повышение благосостояния жителей, развитие самоуправления в городе, повышение социальной активности населения.

31 января 2015 года А. П. Рау вручен диплом «Друг музея» за сохранение историко-культурного наследия края и развитие музейного дела в городе Лисаковске. «Друг музея» – особый статус, учрежденный Лисаковским музеем истории и культуры Верхнего Притоболья в 2003 году, присваивается лицам, внесшим значительный вклад в становление Лисаковского музея.

Ю. Буданова, заместитель директора по научной работе КГУ «Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья» Управления культуры акимата Костанайской области, Лисаковск, Костанайская область, Республика Казахстан.

*E-mail:* [muzei\\_lis@mail.ru](mailto:muzei_lis@mail.ru)